

# 从1703亿元跃向2000亿元 衡水交出“十四五”发展改革硬核成绩单

衡水市攻坚克难、砥砺奋进、乘势而上，发展基础更加坚实，创新动力更加强劲，民生保障更加有力。“十四五”时期，全市生产总值由2021年的1703亿元增长到2024年的1972亿元，在全省进了一个位次，预计2025年底突破2000亿元，为“十五五”时期经济社会发展奠定了坚实基础。

**本报讯（记者卢婉凤）**记者从11月11日衡水市政府新闻办举行的“奋进的衡水·‘十四五’答卷”系列主题新闻发布会上获悉，过去五年，衡水市攻坚克难、砥砺奋进、乘势而上，发展基础更加坚实，创新动力更加强劲，民生保障更加有力。全市生产总值由2021年的1703亿元增长到2024年的1972亿元，在全省进了一个位次，预计2025年底突破2000亿元，为“十五五”时期经济社会发展奠定了坚实基础。

建机制、增投资，项目建设实现新突破。“十四五”期间，全市固定资产投资增速始终高于全省。累计申报省重点前期项目189个，实施省市重点建设项目1253个，完成投资1775亿元，石衡高速、邯港高速衡水段、圣奥国际智能制造家居等一批好项目实现投产或部分投产。

勤对接、全力跑，“谋跑争促”取得新成效。“十四五”期间，成功争取国家再生水利用重点城市、第三批建设国家儿童友好城市等一批国家级试点。争取增发国债项目69个，国债券资金33.3亿元，全省单体投资最大的保台公路姚庄桥提前184天建成通车，经验全省推广。共争取超长期特别国债“两重”项目50个，安排资金64.7亿元，金额稳居全省第五。



衡水泰景新能源科技有限公司独立储能项目。

水改革发展15条支持事项，争取省政府对衡水市新一轮支持政策20项，全省唯一。连续三年将“新春第一会”主题聚焦优化营商环境，开展“双为”活动深化年等系列活动，推出“标准地+承诺制2.0版”“预招标”改革等一批具有示范性的改革措施和特色品牌，安平县、武强县被确定为全省营商环境改革创新试点。每年均谋划发布重点招商项目100项。与新疆巴州人民政府签署教育帮扶协议，衡水中学尉犁分校更名为衡水中学巴州分校。

暖民心、筑根基，乡村振兴迈出新步伐。创新构建以工代赈“农推+重推”双轮驱动机制，推动以工代赈工作实现机制化、规范化、系统化运行。“十四五”期间，争取各类以工代赈项目60个，以工代赈资金2.3亿元，覆盖范围从最初的4个重点县扩展至全市。深州、安平两地入选国家农村产业融合发展示范园。饶阳县以“净菜进京”为抓手拓宽消费帮扶新路径，成功入选省级消费帮扶优秀典型案例。

护生态、增绿色，生态文明建设实现新进步。“十四五”期间，单位地区生产总值能耗降低率提前完成“十四五”目标。景县第二污水

处理厂入选国家对标污水处理绿色低碳标杆厂新建项目，全省仅3个。争取开发区分布式光伏试点全省第一，获批“千乡万村驭风行动”容量全省第二、河北南部电网第一。新能源装机占电力总装机的比重已提升至79%，较“十四五”初期提高19个百分点，居全省第三、河北南网第一。成功争取两批次共13个独立储能项目，总容量150万千瓦，其中，争取第一批容量河北南网第一，第二批数量全省第一。

保安全、惠民生，发改形象展现新风貌。“十四五”期间，推动家政服务业提质扩容，衡水市公共实训基地被授予“河北福嫂·湖城莲姐进京津输出基地”“冀冀家政服务员培训输出基地”和“国家开放大学家政服务实训基地”。居民消费价格指数均控制在调控目标内，多次获评全国、全省价格监测工作先进单位；提前完成农业水价综合改革工作任务；在全国率先制定托育收费政策；“四位一体”粮食应急供应保障体系实现市域、乡镇全覆盖。价格认证工作成效明显，饶阳县“法院+价格认证中心”共同调解桃树减产损失纠纷调解案例入选最高人民法院多元解纷案例库（全国共12项）。

## 衡水市上调公积金贷款置换商贷额度

**本报讯（通讯员王天祥）**日前，从衡水市住房公积金管理中心获悉，衡水市上调住房公积金贷款置换商业银行个人住房贷款额度，新政策已正式施行。

此次政策调整旨在更好地发挥住房公积金制度的保障作用，进一步满足缴存人员的贷款需求。根据新规定，住房公积金贷款置换商业银行贷款额度需符合衡水住房公积金贷款最高额度相关规定，同时不高于原房产价格的一定比例。

市住房公积金管理中心相关负责人表示，此次调整结合当前房地产市场形势和群众实际需求，新政策的实施将进一步推动灵活就业人员参加住房公积金制度试点工作，通过将商业银行个人住房贷款转为住房公积金贷款，将有助于减轻贷款人的还款压力，降低家庭住房支出。对增进民生福祉、助力房地产市场平稳运行起到一定积极作用。

## 冀州区焊工技能大赛助力工业“智造”转型

**本报讯（通讯员王琦玲 冯子珂）**近日，冀州区举行电焊工技能比武大赛，来自全区各乡镇、高新区的32名焊接高手齐聚赛场，在16处模拟作业区展开实操竞技，通过平焊、立焊等核心技能比拼，展现了“钢铁裁缝”的精湛技艺。

冀州区作为装备制造、汽车零部件等产业的集中区域，焊工是诸多制造环节中不可或缺的岗位，通过比武大赛挖掘出的技能骨干将赛场上学到的精准操作规范、先进焊接技法带回企业车间，有效解决了部分零部件焊接精度不足、特殊工况焊接等难题，助力企业提升产品质量与生产效率。同时，赛事也推动了各企业间焊接技术的交流互鉴，倒逼行业整体技能标准提升，为冀州培育壮大高端装备制造、优化产业结构、推动工业从“制造”向“智造”转型筑牢了坚实的技能人才根基。

## 景县多维发力保供暖

为确保群众温暖过冬，景县早谋划、早部署，聚焦多环节打响冬季供暖“保卫战”。该县抽调骨干组建专业检修队，完成1座供热首站、1座中继泵站、122座小区换热站、147套换热机组及管网的检测维护，整改隐患98个，重点排查老旧小区管网，更换老化管道，消除泄漏与热损风险。同时，构建“人员+设备+流程”应急服务体系，36名抢修人员、34名巡检人员、6名客服人员分工协作，12辆抢修车及各类装备待命；开设9部便民热线，确保诉求1小时响应、24小时处置，县委、县政府“两办”督查室对热线问题办理情况进行全程督办。

此外，景县城市管理综合行政执法局联合公安、春源热力开展联合巡查，排查私接管道等违规行为；供热监督平台完成省市联调联试，专人运维，确保采暖季达标供热。

张千 高雷 郑蕊 郑闻天 摄影报道



工作人员在小区换热站检测设备。



工作人员在小区换热站维护保养设备。



监测平台数据。景县中继泵站工作人员在

## 衡水科技创新能力稳步提升

**本报讯（记者张文婧）**11月11日，记者从衡水市政府新闻办召开的“奋进的衡水·‘十四五’答卷”系列主题新闻发布会上了解到，“十四五”以来，衡水市深入实施创新驱动发展战略，聚焦京津冀科技创新支点城市建设，持续深化产学研合作，加速聚集创新资源，以科技创新推动产业创新，积极培育发展新质生产力，全市科技创新能力稳步提升。

科技型企业量质齐升，创新能力明显增强。衡水市深入实施科技型企业培育计划，推动企业创新活力与综合实力同步提升。国家科技型中小企业入库数量达到1180家，省级科技型中小企业数量达到11861家，高新技术企业数量发展到889家，科技型企业集群不断壮大。支持企业承担市级以上科技计划项目800余项，攻关突破了一批关键核心技术。10项科技成果获省科学技术进步奖。2024年全市规上工业企业研发经费投入总量达到23.6亿元，较“十三五”末增长82.9%，企业创新活力持续增强。

科创平台加速布局，创新支撑更加坚实。衡水市持续优化创新平台布局，推动各类科创载体提质增效，为产业创新提供了坚实支撑。“十四五”以来，全市新建省级技术创新中心、企业技术中心等创新平台84家，总数超200家。河北金音乐器集团有限公司入选国家文化和科技融合示范基地单体类基地，为河北省唯一上榜单位。衡水科技谷依

托“中科院+”“中关村+”构建全链条科技成果转移转化体系，全力打造科技创新高地。“十四五”期间，2家科技企业孵化器晋级国家级，总数达到3家。全市孵化载体总面积达到31万平方米，毕业科技型企业669家。

关键技术集中攻关，产业创新实现突破。衡水市聚焦产业发展关键环节，积极培育发展新质生产力。围绕安平丝网产业“高目数高精度丝网制造”共性技术难题，在全省首个实施“众筹科研”项目。聚焦工程橡胶、橡塑管业等产业，联合高校、科研院所及企业等多方资源以“众筹科研”形式进行协同攻关。实施重大科技成果转化项目79项。中唯精密工业“等离子液体纳米抛光技术”填补国内空白，达到国际领先水平；安平丝网产业集群成功研发超高强不锈钢丝网，实现国产替代。衡水市成功举办全省低空经济创新应用场景发布与供需对接会暨场景创新大赛，14个优秀项目获奖。“低空智慧服务应用场景”成功入选“雄安未来之城场景汇”建设清单。

人才引领创新发展，智力支撑更加有力。衡水市积极实施科技人才计划，深入推动高层次科技创新人才队伍建设。先后引进海外工程师5名，集聚省级创新创业团队25个、院士团队6个，与8名院士建立长期合作关系。衡水市组织开展产学研对接活动400余次。邀请北京化工大学、河北工业

大学等高校院所来衡考察对接50余次，推动百余家企业与30多所高校院所建立长期稳定合作关系。深入开展科技特派团（员）工作，精准服务企业破解难题，开展“点对点”服务500余人次，解决关键技术难题50余项，申请、授权专利165项。

产学研合作持续拓展，创新资源加速聚集。衡水市积极搭建科技成果转化平台，畅通转移转化通道，推动更多优秀科技成果落地生根。连续三年成功举办中国创新挑战赛（河北·衡水），挖掘企业技术需求550项，征集解决方案478项，组织对接活动275场，签订技术合同115项，合同成交额达1.55亿元。连续五年组织744支创新团队参加创新创业大赛，125支队伍获省赛奖励，30余项参赛成果成功实现转化。建立了省级技术转移机构20家，技术合同认定登记机构14家。

创新生态持续优化，创新活力充分释放。衡水市持续推进科技体制改革，不断优化政策与服务环境。该市先后出台《关于加快建设京津冀科技创新支点城市的若干措施》《衡水市深化科技体制改革三年攻坚实施方案（2023—2025年）》等政策文件，大力推进以企业为主体、市场为导向、产学研相结合的创新生态体系建设。依托科技部“创新积分制”，引导金融机构精准支持科技型企业。深入实施县域创新能力跃升计划，全市A类县达到7个，B类县达到4个，C类县清零。



近日，深州市护驾迟镇西王庄村香菜种植基地内一片繁忙景象。近年来，该镇立足资源优势，大力发展农产品精深加工，培育面粉加工、脱水蔬菜、饲料生产等特色产业集群，构建起企业、集体、农户多方共赢的发展格局。图为村民在采收香菜。刘娟 周灿 摄